

羊城晚报

TVB高管黄德慧、黄淑明在接受羊城晚报专访时详解报道特色：

新闻+综艺+戏剧，跨界融合让全运会“破圈”

第十五届全国运动会已于11月9日开幕，记者从TVB获悉，为全面呈现这一湾区体育盛事，TVB旗下翡翠台、明珠台等平台做出全新的节目编排，包括每日增设三大直击时段、每晚安排焦点赛事重播，并随时插播香港运动员冲金瞬间等；王牌资讯节目《东张西望》和情景剧《爱·回家之开心速递》亦增加了全运会相关内容。

体育报道一向是TVB的强项。去年，TVB对巴黎奥运会的专业报道广受好评。如今，面对这场“家门口”的体育盛会，TVB如何展现报道特色？

日前，TVB助理总经理（企业传讯）黄德慧、TVB新闻及资讯总监黄淑明在接受羊城晚报独家专访时表示，在本届全运会报道中，TVB充分发挥内联外通的优势，既展现竞技体育的魅力，又彰显“湾区一家”的凝聚力；更通过创新跨界合作项目，让全运报道深入各个受众圈层。



TVB助理总经理（企业传讯）黄德慧（左）、TVB新闻及资讯总监黄淑明（右）

以湾区视角展现立体全运

本届全运会首次由粤港澳三地联办。香港的主流媒体TVB对本届赛事的报道视角也展现出鲜明的“东道主”特色。黄淑明介绍，TVB在报道本届全运会时侧重于区域协同和本地视角：“有别于以往国际赛事以‘全球视野’和‘国家队’为主轴的报道模式，我们这次将镜头聚焦于粤港澳三地，不仅关注赛事本身，更着重呈现三地共同承办的背景、文化融合及区域互动。”

在具体操作上，TVB派出跨地域采访团队分赴广东、澳门及香港三地，进行实时直播与深度追踪。除了赛事报道外，TVB还策划了多个系列节目和栏目报道。“《进军全运》系列节目聚焦香港运动员备战历程，通过镜头记录他们在大湾区内跨城训练、交流的故事；《全运会多面睇》栏目则在每日赛事报道中穿插三地文化花絮与场外故事，比如在火炬传递的直播中，除了香港元素外，也关注到深圳的科技元素、澳门名人参与等亮点。”

来自各省市的运动员在香港亦拥有不少关注者，因此，TVB在报道中特别注重捕捉赛场内外的温情细节，展现运动员真实、立体的形象。黄淑明以11月4日对跳水运动员全红婵的报道为例：“我们报道了‘跳水明星全红婵带伤出赛，并于场馆内为师兄背婴儿’的消息，既道出运动员的艰辛坚毅，亦带出全运会人性化的一面。”

值得一提的是，“新闻+综艺+戏剧”的融合成为本次TVB全运会报道的一大特色。全运会开幕式前一周（11月3日至7日），翡翠台王牌资讯节目《东张西望》和情景剧《爱·回家之开心速递》分别延长至一小时，增加全运会相关内容；其中《爱·回家之开心速递》播出一连五集的全运会篇。黄德慧介绍：“我们希望，让香港市民及全球华人观众在享受娱乐的同时，也能增加对全运会的了解和兴趣，进而提升对运动和运动员的情感认同。同时，我们也希望通过这些内容让市民更加认同国家，以国家为荣。”



陈展鹏“拜师”清华大学前射击队队长罗玉麟

奥运级主持及评述阵容坐镇

在往届全运会中，TVB通常只播报重点赛事。但本届全运会采用了奥运级别的制播规格，全程、全面报道。黄淑明介绍，本届全运会报道基本沿用备受好评的巴黎奥运主持阵容：资深体育主持钟志光、朱凯婷、洪松荫、江忠德、贝可泓坐镇演播室；郑衍峰、何沛珈、何泳芍、何振然、庄婉晴及刘倬昕担任外景主持和星级主持；更邀请了超过20名现役或退役的教练、运动员、裁判作为赛事评述员。

值得一提的是，资深主持洪松荫与全运会缘分匪浅。他有香港“第一代单车王子”之称，先后在1984年和1988年获得奥运单车公路竞赛项目参赛资格。而其运动员生涯的退役之战，正是1997年举行的第八届全运会。这一年，香港首次参加全国运动会，洪松荫也见证了单车运动的后辈黄金宝，为中国足球名宿容志行、两届奥运柔道冠军冼东妹等火炬手的生动介绍，收获了观众的好评。

黄淑明对本届全运会的报道团队充满信心：“主持团队将从方方面面为观众带来报道，务求令大家如置身赛场中刺激兴奋；同时，专业评述员的加入，也让观众在欣赏高水平赛事之余，增加专业知识。”

持续发挥“内联外通”优势

黄德慧对记者表示，TVB作为香港主流媒体及具有国际影响力的综合传媒平台，在本届全运会报道中发挥了“内联外通”的优势。

据了解，TVB借助自身的媒体生态和多平台布局，将粤港澳三地共同举办全运会的故事传播至更广泛的受众群体。此外，TVB与港铁达成合作，在列车及站内每日播放赛事与访问片段精华，让全运会信息深入市民日常，进一步提高大湾区民众对赛事的共同关注与参与感。

在“内联”方面，TVB积极与内地主流媒体及文旅资源合作。TVB联合

羊城晚报、广东文旅打造《拜师大BOSS 全运大作战》系列视频节目，邀请了陈展鹏、郭柏妍、刘颖璇三位TVB艺人走进广州、惠州、东莞三座全运会举办城市，拜师清华大学前射击队队长罗玉麟，广东滑板小将、巴黎奥运中国滑板队选手郑好好，WCBA中国女篮冠军队队员迪拉娜等专业运动员，体验射击、滑板、篮球等全运项目。节目创新融合体育竞技、非遗体验与地道美食，在TVB、羊城晚报及广东文旅的多平台同步传播，收获不少好评。节目不仅将专业的全运项目转化为生动有趣的学习体验，有效破除了公众对竞技体

育的距离感；更将粤港文化血脉相连的亲和力，转化为大湾区民众对全运会的共同期待与归属感，提升了港澳社会对十五运会的知晓度与参与热情。

“外通”方面，TVB充分发挥其国际传播优势，通过ABU（亚太广播联盟）、《美加新闻》、《澳新新闻》等海外平台，以及英文新闻频道，向国际受众传递大湾区协办全运的信息。黄德慧强调：“TVB将继续以具有香港特色的方式向世界讲好祖国的大湾区故事，展示区域协同发展成果与信心。”

文/羊城晚报记者 胡广欣
图/受访者提供

全运“三朝元老”：72岁台山体育馆焕新迎大赛

一部写满排球故事的“活历史”，周总理曾在此观战大喊“好嘞”

第十五届全国运动会（以下简称“十五运会”）在全运会史上首次实现了不新建任何大型场馆，超九成比赛场馆由现有场馆改造而来。其中不少场馆有着数十年历史，三度承办全运会排球赛事的台山体育馆便是其中的代表。

从露天的灯光球场，到满足国际比赛要求的专业体育馆，台山体育馆已历经72年风风雨雨。它不仅是台山“排球之乡”历史的活化石，也是新中国排球事业发展的见证者。72岁的“老兵”再度上阵，继续发光发热。



十五运男排成年组，山东队与江苏队在台山体育馆比赛 羊城晚报记者 王磊摄



周恩来总理接见台山男排队员 受访者供图



1973年举办全国排球联赛第二阶段（台山赛区）比赛的台山县人民球场 受访者供图

挑泥担沙建起的胜地

“这里原来是叫人民球场，又叫灯光球场。”11月8日，十五运会男子排球成年组B组比赛在台山体育馆打响。台山体育馆附近的一间便利店里，老板伍先生向外地游客这样介绍。

1914年，排球运动传入台山，此后近半个世纪，当地排球爱好者都在极其简陋的场地条件下打球。台山市排球文化研究者、长篇历史小说《台山排球故事》作者岑向权介绍，当年人们在田间、海滩、巷中、树间，平整出一块空地，挂起绳子当网，用烂布、草绳扎成球，就这样打出了“排球之乡”的威风。在海外华侨的支持下，台山部分乡村建起了较为专业的排球场，场地实现硬底化，用泥沙铺地，不时洒水维护，虽然条件比不上专业场地，但排球爱好者仍打得不亦乐乎。

新中国成立后，台山县委首位主任朱国贤着手为台山建一座灯光球场。在如今台山体育馆的所在地，他精打细算，用竹篱笆把球场围起来，发动球队队员挑泥担沙把场地填好，继而用木材搭建了六级看台，最初的灯光球场就这样诞生了。随后，他又带领体委的同事和台山排球队队员、体校师生艰苦地搬砖运沙，把灯光球场的看台升级为砖沙混凝土结构的八级看台，能容纳2000名观众。在1953年，老一辈台山人念念不忘的台山县人民球场便诞生了。

人民球场建成后，这里便成为台山排球爱好者的胜地。除了用于台山排

球队的训练、比赛外，还吸引了山东、江西、云南、贵州、辽宁、八一、湖北、湖南等男、女排球队来这里进行冬训。每逢比赛，男女老少都喜欢到场观看，将这里围得水泄不通。为满足群众观赛需要，观众座位被扩建为东、南、北三面18梯级，西面15梯级。扩建后的灯光球场，可容5000多名观众。

一张照片定格光辉时刻

73岁的排球爱好者伍新长回忆，当年能在人民球场打球是一件很光荣的事情：“球队要从村一级开始比赛，一直到县城里打分区赛，前六名的球队才有资格在这里打球。”

而在老一辈台山人的记忆中，人民球场的高光时刻，莫过于1958年7月，周恩来总理来这里看球。

时任台山男排队长黄汝光回忆，1958年7月4日晚，台山男排刚在广州打完一场公开赛，就坐了七八个小时的车，途中还要经过不少渡口，队员才连夜赶回台山。如此星夜兼程，只因一个原因：在前一年，台山男排到青岛打比赛，周总理曾到场观战。一年后，恰好在五邑各地调研的周总理，想来看看台山队打表演赛，还准备接见队员。

7月5日下午3时，周总理准时出现在人民球场。球场内外早已围得里三层外三层。整场比赛，周总理全神贯注，当比赛出现激烈精彩的场面时，总理总是报以掌声，甚至还用广东话喊出“好嘞”以示祝贺。比赛打了一个小时后，周总理来到场上和队员们一一握

手，还对着黄汝光等说：“你们就是去年在青岛打球的那几个吧？”队员激动得连连点头。握手一刻，旁边的照相机定格住了瞬间。

如今，这张照片已然成为台山“排球之乡”荣誉的光辉见证。

升级改造“老兵”新生

随着台山排球事业的发展，露天的人民球场显得落后于时代。

据介绍，1984年，台山县人民政府拨款200多万元，将人民球场改建为台山体育馆，场馆名称由原国家体委主任荣高棠亲笔题词。馆内四周设11梯级观台，可容纳3187名观众。地面铺砌符合国际比赛标准、美观实用的木地板。

照明采用较为先进的混合光源设备，光线充足而柔和。馆内南北两侧各设有多功能的电子记分器，可显示队伍名称、比分、换人、暂停、发球等，还能在比赛结束后几分钟内将比赛过程的各种技术指标数据统计好并打印出来。

2000年，为迎接全国第九届运动会排球比赛，台山市人民政府再拨款300多万元对台山体育馆进行重新装修。将体育馆所有钢窗换成铝合金窗，并将外墙全部贴上马赛克，室内安装了340匹的中央空调一部，增加了现代化光纤通信设备。改建后，台山体育馆成

为多功能、高标准的体育场馆。

自改建以来，台山体育馆曾先后承办中华人民共和国第六届（1987年）、第九届（2001年）运动会排球项目决赛；中古女排争霸赛、多届中国排球超级联赛、多届全国排球锦标赛、多届中国女排与台山男排对抗赛、多届省青少年排球锦标赛和多届台山男子九人排球联赛（侨VA）。其中，中国女排“铁榔头”郎平就曾多次来到台山体育馆训练、比赛。“我过去好几次，排球在台山非常普及，男孩子们都打得很有冲劲。”2018年，郎平在回忆当年去台山的经历时，记忆仍然鲜活。

2012年，台山体育馆遭遇台风重创，台山市积极筹资修复，使历史印记得以延续。为承办十五运会赛事，台山体育馆进行升级，更换国际比赛级枫木地板与专业地胶，配备六级灯光系统保障转播与观赛效果，更新观众座椅与通风设备，可容纳观众3000多名，优化无障碍环境。

激战正酣的十五运会男排成年组比赛，来自山东、北京等队的男排健儿，在台山体育馆内跳跃、扣杀。砰砰作响的排球砸地声，与观众们的欢呼声，犹如台山体育馆蓬勃的生命力，继续涌动于排球之乡。

羊城晚报记者 陈卓栋

